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مراجعة الاختبار الثالث 

 لمادة الرياضيات
للصف الخامس

مراجعة الاختبار الثالث

لمادة الرياضيات

للصف الخامس

منسقة القسم: أ. شريفة العسم إعداد: أ. مي عبد العزيز

ق.أ. مديرة المدرسة: أ. أمينة الرميحي المديرة المساعدة: أ. رضية المريسي 



تعابير الجمع والطرح الجبرية

التعبير الجبري: هو مجموعة من المتغيرات والاعداد تربطها

عملية واحدة على الاقل، مثال:

مثال توضيحي: أوجد قيمة التعبير ٢٩ + س ، إذا كانت س = ٥ :

نقوم بكاتبة التعبير                       ٢٩ + س
ثم نعوض عن قيمة المتغير               ٢٩ + ٥ = ٣٤

بعض الكلمات التي تشير لعمليتي الجمع والطرح:



تعابير الجمع والطرح الجبرية



تعابير الضرب والقسمة الجبرية

التعبير الجبري: هو مجموعة من المتغيرات والاعداد تربطها

عملية واحدة على الاقل، مثال:

مثال توضيحي: أوجد قيمة التعبير ص️✖٩ ، إذا كانت ص = ٢ :

نقوم بكاتبة التعبير                       ص ️✖ ٩
ثم نعوض عن قيمة المتغير               ٢ ️✖ ٩ = ١٨

تذكر: في التعبير الجبري ص️✖ ٩ يمكن كتابته ٩ص

وهذا فقط في عملية الضرب ويكتب العدد قبل الحرف بدون عملية

الضرب

بعض الكلمات التي تشير لعمليتي الضرب والقسمة:



تعابير الضرب والقسمة الجبرية

ن مضروبًا في ١٢مثال: أكتب الجملة الآتية كتعبير جبري:

تذكر أن التّعبير الجبري: يحتوي على عدد

و متغير وعملية حسابية واحدة على الأقل

الإجابة:

إذن التّعبير الجبري لما سبق هو:   ن × ١٢ 

                                             = ١٢ن

كلمةمضروبًا تمثل

عملية × 

مثال: أكتب الجملة الآتية كتعبير جبري:

ا على عدد ٢٤  مقسومً

الإجابة:

إذن التّعبير الجبري لما سبق هو:   ٢٤ ÷ ص

ا  تمثل عملية ÷  كلمة مقسومً

والعدد مجهول لذلك نمثل العدد المجهول

بمتغير  و ليكن ص 



جداول الدوال

الدالة: علاقة بين متغيرين تقترن فيهما قيمة مدخلة بقيمة
مخرجة واحدة فقط حيث أن المدخلة هي القيمة التي تدخل
الي الدالة، والمخرجة هي القيمة التي نحصل عليها كما هو

موضح:



جداول الدوال

مثال:

مثال:



ترتيب العمليات

مثال:



معادلات الجمع والطرح

أمثلة:

١( اشترك في مسابقة الرياضيات في المدرسة ضمن
مشروع الخوارزميات ٢٣ طالب ثم انسحب عدد من الطلبة

فأصبح عدد المشتركين النهائي ١٧ طالب.

أكتب معادلة لكل مما يأتي:

٢٣ – س = ١٧

٢( الفرق بين عدد وَ ١٠ يساوي ٤٦
ن – ١٠ = ٤٦

٣( هناك عدد من الأشخاص في المطعم، غادر منهم ٥ أشخاص
وبقي في المطعم ٩ أشخاص. ​اكتب معادلة تمثل المسألة ثم حليها.

أ = ١٤أ – ٥ = ٩



معادلات الضرب 

مثال: اشترت كريمة تذكرتين بمبلغ ٦ دنانير. إذا كانت التذكرتان
متساويتين في الثمن، فما ثمن التذكرة الواحدة؟

ريقة ١ : استعمال النماذج الطّ

الخطوة ٢: أوجد قيمة س الخطوة ١: اعمل نموذجًا للمعادلة 

إذن س = ٣ لأن ٢ × ٣ يساوي ٦ ٢  × س = ٦ 

ريقة ٢ : الحساب الذهني الطّ

٢  × ٣ = ٦ ٢  × س = ٦ 

إذن س = ٣



معادلات الضرب 

مثال: اكتب معادلة لكل مما يأتي، ثم حلها وتحقق من صحة الحل:

اً, فكم مثال: عمر ياسر ضعف عمر سليمان. اذا كان عمر ياسر ٢٠ عام
عمر سليمان؟ 

أيهما كتب التعبير الضربي بطريقة صحيحة؟ إجابة محمد ام خالد

ولماذا؟



الأزواج المرتبة



تمثيل الدوال
الدالة هي علاقة بين متغيرين تقترن فيها قيمة مدخلة بقيمة مخرجة

الة لتنظيم القيم المدخلة و المخرجة.  يستعمل جدول الدّ

المدخلة هي القيمة التي تدخل إلى الدالة.

و المخرجة هي القيمة التي نحصل عليها.

يمكن كتابة المدخلات و المخرجات من جدول الدالة 

 بصورة أزواج مرتبة

كيف نمثل الدالة؟

الخطوة ٢:الخطوة ١:

اعمل جدول دالة ثم

مثل الأزواج المرتبة 

طبق قاعدة الدالة المعطاة

واكتب المدخلات و

المخرجات في الجدول

الإحداثي السيني هو المدخلة و

الاحداثي الصادي هو المخرجة

حدد الاحداثي السيني و الصادي على

صورة زوج مرتب ومثله على المستوى
الاحداثي 



تمثيل الدوال



تطبيقات على الدوال والمعادلات

مثال: يتقاضى محمد ٣ دنانير عن كل جهاز يصلحه. كم

دينارًا يتقاضى إذا أصلح ٤ أو ٥ أو ٦ أجهزة؟

الطريقة ١: استعمال جدول الدالة

الأجر الذي يتقاضاه محمد يعتمد على عدد الأجهزة التي أصلحها

إذن، الأجر يساوي ٣ ضرب عدد الأجهزة 

إذن يتقاضى محمد عن ٤ أجهزة ١٢ دينارًا، وعن ٥ أجهزة ١٥

دينارًا، وعن ٦ أجهزة ١٨ دينارًا



تطبيقات على الدوال والمعادلات

الطريقة ٢: تمثيل الدالة بمعادلة

الخطوة ١: حدد المتغيرات. لتكن س تمثل عدد الأجهزة،

لتكن ص تمثل الأجر 

الخطوة ٢: اكتب المعادلة 

ص= ٣س

الخطوة ٣: استبدل المتغير س بعدد الأجهزة

ص= ٣س      اكتب المعادلة

ص= ٣×٦     ضع ٦ بدلًا من س

ص= ١٨      اضرب ٣ في ٦

إذن سيتقاضى محمد ١٨ دينارًا مقابل ٦ أجهزة أصلحها، وهكذا

مع بقية الأعداد.



القسمة والكسور

الكسر يمثل أجزاء متساوية من كل أو مجموعة، وتستعمل الكسور

لتمثيل القسمة، فإذا تم تقسيم زجاجة واحدة من الماء إلى ٣ أو ٤ أو

٥ أو ٦ أجزاء متساوية فسوف يكون في كل كوب: 

البسط أو العدد العلوي في الكسر يدل على عدد الأجزاء التي تم

إختيارها أو تحديدها من الكل.

المقام أو العدد السفلي في الكسر يدل على عدد أجزاء الكل.

مثال: تقاسمت فاطمة وسميرة وعبير كعكتين بالتساوي. ما نصيب

كل منهن؟ 



القسمة والكسور

مثال: استعمل محمد ٥ أمتار من القماش لصناعة ٤ أثواب. كم مترا

سيستعمله للثوب الواحد؟ 



الكسور غير الفعلية

الكسر غير الفعلي هو كسر بسطه أكبر من مقامه أو يساويه مثل: 

العدد الكسري يتكون من عدد صحيح وكسر وهو عدد قيمته أكبر من

الواحد مثل: 



الكسور غير الفعلية



الكسور غير الفعلية



الأعداد الكسرية



الكسور على خط الأعداد



الكسور على خط الأعداد



الكسور على خط الأعداد

مثال: اكتب الكسر أو العدد الكسري الممثل بالنقطة أ

والنقطة ب والنقطة ج على خط الأعداد أدناه:



تقريب الكسور



تقريب الكسور



المسائل اللفظية

 ١( يستطيع ٣ عمال أن يحصدوا ٣ حقولٍ في ٣ ساعاتٍ عند عملهم
بشكل منفصل. كم حقلًا من هذا النوع يستطيع ٦ عمال أن يحصدوا

؟  في ٩ ساعاتٍ

يحصد كل عامل حقل واحد كلّ ٣ ساعات٣ ÷٣ = ١ 

يستطيع كل عامل أن يحصد ٣ حقول في٩ ÷٣ = ٣ 

٩ ساعات
إذن يستطيع ٦ عمال أن يحصدوا ١٨ حقل٦ ×٣ = ١٨ 

في ٩ ساعات

 ٢( يريد بسام أن يشتري جهاز حاسوب، ولذلك فهو يدّخر كل شهر
ضعف ما ادّخره في الشهر السابق. إذا ادّخر ٢٠ دينارًا في الشهر

الأول، فبعد كم شهرٍ سيتمكن من شراء جهاز الحاسوب؟



المسائل اللفظية

ا من الفواكه ا مختلفً  ٣( يُفضل كل من سعود وحسن وحامد نوعً
الآتية: الفراولة، التفاح، الموز. إذا كان سعود لا يُحب الموز، وحسن

لا يحب الموز أو التفاح، فما نوع الفاكهة التي يُفضلها كُلّ واحدٍ
منهم؟

 
باستعمال المعطيات الموجودة: 

سعود لا يحب الموز حسن لا يحب الموز أو التفاح 

 ٤( يفضلُ ١٥ طالبًا لعب كرة السلة. ويفضلُ ١٨ طالبًا من طلبة الصف
ا. كم نفسه لعب كرة القدم. ويفضل ٣ من جميع الطلبة اللعبتين معً

طالبًا يفضل لعب كرة السلة فقط؟ وكم طالبًا يفضل لعب كرة القدم
ا بأن عدد طلبة الصف ٣٠ طالبًا. فقط؟ علمً

إذن، حسن يحب الفراولة، سعود يحب التفاح، وحامد يحب الموز

كرة السلة فقط: ١٥ – ٣ = ١٢ 

كرة القدم فقط: ١٨ – ٣ = ١٥



تدريبات

س١: أكتب تعبير جبري لكل مما يلي: 

اً منها ٥  أكثر من ف بأربعة                   ص مطروح

اً على ٦   ناتج ضرب عدد في ٨               عدد مقسوم

س٢: حل المعادلات التالية: 

١٨ – ص = ٤                           ك + ٢٢ = ٤٣ 
 

                        ١٢ س = ٨٤                               

س٣: حوط الإجابة الصحيحة: استعملت ٨ جالونات من

الماء لري ٣ أشجار بالتساوي. ما كمية الماء التي حصلت

عليها كل شجرة؟  

س٤: اكتب الكسر غير الفعلي         بصورة عدد كسري
مكافئ له.  



=

تدريبات

س٥: انتهى عثمان من قراءة      من كتابه. هل قرأ نصف الكتاب

أم معظم الكتاب؟  

س٦: مستعملاً خط الأعداد التالي، اكتب " أكبر من < " أصغر من
> " أو يساوي = " لتكوين جملة صحيحة: 

س٧: اكتب العدد الكسري         بصورة كسر غير فعلي:   

=



=

تدريبات

س٨: لدى سلطان قسيمة خصم قيمتها ديناران، على أي صنف

يشتريه من متجر اللوازم الرياضية. أوجد الثمن بعد الخصم

لأصناف ثمنها الأصلي ٤ و ٦ و ٨ و ١٠ دنانير، واستعمل قاعدة

الدالة ج - ٢ .   

أ. أكمل جدول للدالة.

ب. مثل الأزواج المرتبة في المستوى الإحداثي 



=

تدريبات

س٩: أوجد قيمة التعبير التالي:  ) ٣٥  ÷ ٥ ( + ) ٩ – ٢ (    

س١٠: أوجد قيمة تعبير كل مما يأتي إذا كانت س = ٧ و ص = ٥ :    

س + ص                    ٢١ ➗ س  
 

١٢ ص                         ١٦ - س          



تدريبات

س١: أكتب تعبير جبري لكل مما يلي: 

اً منها ٥  أكثر من ف بأربعة                   ص مطروح

اً على ٦ ناتج ضرب عدد في ٨               عدد مقسوم

س٢: حل المعادلات التالية: 

١٨ – ص = ٤                           ك + ٢٢ = ٤٣ 
 

                        ١٢ س = ٨٤                               

س٣: حوط الإجابة الصحيحة: استعملت ٨ جالونات من

الماء لري ٣ أشجار بالتساوي. ما كمية الماء التي حصلت

عليها كل شجرة؟  

س٤: اكتب الكسر غير الفعلي         بصورة عدد كسري
مكافئ له.  

ص - ٥ ف + ٤ 

أ ➗ ٦  ب ️✖ ٨ 

ك = ٢١  ص = ١٤  

س = ٧  

=



=

تدريبات

س٥: انتهى عثمان من قراءة      من كتابه. هل قرأ نصف الكتاب

أم معظم الكتاب؟  

س٦: مستعملاً خط الأعداد التالي، اكتب " أكبر من < " أصغر من
> " أو يساوي = " لتكوين جملة صحيحة: 

س٧: اكتب العدد الكسري         بصورة كسر غير فعلي:   

=

معظم الكتاب



=

تدريبات

س٨: لدى سلطان قسيمة خصم قيمتها ديناران، على أي صنف

يشتريه من متجر اللوازم الرياضية. أوجد الثمن بعد الخصم

لأصناف ثمنها الأصلي ٤ و ٦ و ٨ و ١٠ دنانير، واستعمل قاعدة

الدالة ج - ٢ .   

أ. أكمل جدول للدالة.

ب. مثل الأزواج المرتبة في المستوى الإحداثي 



=

تدريبات

س٩: أوجد قيمة التعبير التالي:  ) ٣٥  ÷ ٥ ( + ) ٩ – ٢ (    

س١٠: أوجد قيمة تعبير كل مما يأتي إذا كانت س = ٧ و ص = ٥ :    

س + ص                    ٢١ ➗ س  
 

١٢ ص                         ١٦ - س          

٧ + ٧ = ١٤

٧ + ٥ = ١٢

١٢ ️✖ ٥ = ٦٠

٢١ ➗ ٧ = ٣

١٦ - ٧ = ٩

مع تمنياتي لكم بالتوفيق والنجاح


